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20.1  数据的代表

学习目标、重点、难点

【学习目标】

1、 掌握平均数、中位数、众数等数据代表的概念，能根据所给信息求出相应的数据代表.

2、掌握加权平均数的计算方法.

【重点难点】

1、 掌握中位数、众数等数据代表的概念.

2、 选择恰当的数据代表对数据做出判断.
知识概览图
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新课导引

某中学举行歌咏比赛，六名评委给某选手打分如下：78分，77分，82分，95分，83分，75分，去掉一个最高分，去掉一个最低分，再统计平均分作为该选手的最后得分.

根据打分规则，选手的得分是：
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×(78+77+82+83)=
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 ×320=80(分)，除了用平均数来衡量选手的得分外，是否还有其他的方法呢？

教材精华

知识点1 平均数的概念
算术平均数.

一般地，对于n个数
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）叫做这n个数的算术平均数，简称平均数，记为
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新数据法.

当所给数据都在某一常数a的上下波动时，一般选用简化公式：
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+a.其中a通常取接近于这组数据的平均数较“整”的数，
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)是新数据的平均数.
加权平均数.

在求n个数的算术平均数时，如果
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，这k个数的加权平均数，其中
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总结：

如果
[image: image45.wmf]123

1

(),

n

xxxxx

n

=++++

K



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image46.wmf]123

1

(),

n

yyyyy

n

=++++

K

则有下列结论：

①
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知识点2 总体、个体、样本

调查中，所要考察对象的全体称为总体，而组成总体的每一个考察对象称为个体.

例如，某班10名女生的考试成绩是总体，每一名女生的考试成绩是个体.

从总体中抽取部分个体进行调查，这种调查称为抽样调查，其中从总体中抽取的一部分个体叫做总体的一个样本.

例如，要调查全县农村中学生学生平均每周每人的零花钱数，由于人数较多（一般涉及几万人），我们从中抽取500名学生进行调查，就是抽样调查，这500名学生平均每周每人的零花钱数，就是总体的一个样本.

知识点3 中位数的概念

将一组数据按照由小到大（或由大到小）的顺序排列，如果数据的个数是奇数，则处于中间位置的数称为这组数据的中位数；如果数据的个数是偶数，则中间两个数据的平均数称为这组数据的中位数.

知识点4  众数的概念
一组数据中出现次数最多的数据就是这组数据的众数.

例如：求一组数据3，2，3，5，3，1的众数.

解：这组数据中3出现3次，2，5，1均出现1次.所以3是这组数据的众数.

又如：求一组数据2，3，5，2，3，6的众数.

解：这组数据中2出现2次，3出现2次，5，6各出现1次.

所以这组数据的众数是2和3.

【规律方法小结】（1）平均数、中位数、众数都是描述一组数据集中趋势的量.

（2）平均数反映一组数据的平均水平，与这组数据中的每个数据都有关，是最为重要的量.

（3）中位数不受个别偏大或偏小数据的影响，当一组数据中的个别数据变动较大时，一般用它来描述集中趋势.

（4）众数只与数据出现的频数有关，不受个别数据影响，有时是我们最为关心的统计数据.

探究交流
1、一组数据的中位数一定是这组数据中的一个，这句话对吗？为什么？

解析：不对，一组数据的中位数不一定是这组数据中的一个，当这组数据有偶数个时，中位数由中间两个数的平均数决定，若中间两数相等，则这组数据的中位数在这组数据之中，反之，中位数不在这组数据之中.

总结：（1）中位数在一组数据中是唯一的，可能是这组数据中的一个，也可能不是这组数据中的数据.

（2）求中位数时，先将数据按由小到大的顺序排列（或按由大到小的顺序排列）.若这组数据是奇数个，则最中间的数据是中位数；若这组数据是偶数个，则最中间的两个数据的平均数是中位数。
    （3）中位数的单位与数据的单位相同.

（4）中位数与数据排序有关.当一组数据中的个别数据变动较大时，可用中位数来描述这组数据的集中趋势.

课堂检测

基本概念题

1、填空题.

(1)数据15，23，17，18，22的平均数是        ;

(2)在某班的40名学生中，14岁的有5人，15岁的有30人，16岁的有4人，17岁的有1人，则这个班学生的平均年龄约是        ；

(3)某一学生5门学科考试成绩的平均分为86分，已知其中两门学科的总分为193分，则另外3门学科的分为        ;

(4)为了考察某公园一年中每天进园的人数，在其中的30天里，对进园的人数进行了统计，这个问题中的总体是        ，样本是        ，个体是        .

基础知识应用题

2、某公交线路总站设在一居民小区附近，为了了解高峰时段从总站乘车出行的人数，随机抽查了10个班次的乘车人数，结果如下：

20，23，26，25，29，28，30，25，21，23.

(1)计算这10个班次乘车人数的平均数;

(2)如果在高峰时段从总站共发车60个班次，根据前面的计算结果，估计在高峰时段从总站乘该路车出行的乘客共有多少.

综合应用题

3、某公司销售人员15人，销售总为了制定某种商品的月销售定额，统计了这15人某月的销售量如下表所示：

	每人销售量/件
	1800
	510
	250
	210
	150
	120

	人数
	1
	1
	3
	5
	3
	2


（1）求这15位营销人员该月销售量的平均数，中位数和众数;

（2）假设销售部负责人把每位销售人员的月销售额定为320件，你认为是否合理？如不合理，请你制定一个较为合理的销售定额，并说明理由.

探索创新题

4、某校对初中毕业生按综合素质、考试成绩、体育测试三项给学生评定毕业成绩，其权重比例为4：4：2.毕业成绩达到80分以上（含80分）为“优秀毕业生”.小明、小亮和三项成绩如下表所示（单位：分）：

	
	综合素质
	考试成绩
	体育测试

	满分
	100
	100
	100

	小明
	72
	98
	60

	小亮
	90
	75
	95


（1）小明和小亮谁能达到“优秀毕业生”水平？哪位同学的毕业成绩更好些？

 (2)升入高中后，请你对他们今后的发展给每人提一条建议.

体验中考

1、已知一组数据2,1,x,7，3，5，3，2的众数是2，则这组数据的中位数是                                                                    （   ）

A.2                B.2.5              C.3               D.5

2、某班派9名同学参加拔河比赛，他们的体重分别是（单位：千克；67，59，61，59，63，57，70，59，65，这组数据的众数和中位数分别是（    ）

A.59，63            B.59，61          C.59，59           D.57，61

学后反思

附： 课堂检测及体验中考答案
课堂检测
1、 (1)19    (2)15岁  (3)79分  (4)一年中每天进园的人数  所抽取的30天里每天进园的人数    每天进园的人数

2、分析 可先由平均数计算公式求出这10个班次乘车人数的平均数，再用求得的平均数乘以60，便可估算出高峰时段从总站乘该路车出行的乘客人数.

解：(1)
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=25(人).

所以这10个班次乘车人数的平均数是25人.

(2)60
[image: image54.wmf]´

25=1500(人).

所以估计在高峰时段从总站乘该路车出行的乘客共有1500人.

3、分析（1）利用平均数、中位数和众数的定义即可求解.（2）平均数受一组数据中的所有数据的影响，特别是偏大或偏小的数据（即极端值）对平均数的影响较大，所以不能用平均数确定销售定额，而中位数的众数不受个别数据的影响，所以用中位数或众数确定销售定额比较合适.

解：（1）平均数
[image: image55.wmf]1
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                =320（件）.

中位数是210件，众数是210件.

（2）不合理，因为15人中有13人的销售额达不到320件，销售额定为210件合适些，因为中位数和众数都反映了一组数据的集中趋势，而210件是大部分人能完成的定额，有利于调动营销人员的工作积极性.

 4、分析（1）通过加权平均数公式可计算出平均成绩；（2）是针对（1）中的数据而提出的具有建设性的意见.

解：（1）由权重比例4：4：2得权重分别为40%，40%，20%.

小明：72×40%+98×40%+60×20%=80（分）.

小亮：90×40%+75×40%+95×20%=85（分）.

故两位同学都是优秀毕业生，小亮成绩更好些.

（2）建议小明加强优育锻炼并重视综合素质的提高，建议小亮更加努力学习.
体验中考
1、B  分析：因为众数是2，所以2的个数应该最多，即必有x=2，所以将数据从小到大排列为1,2，2，2，3，3，5，7.可求出中位数为
[image: image57.wmf]23
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=2.5，故选B.

2、B 分析 59出现次数最多，将数据从小到大排列为57，59，59，59，62，63，65，67，70，这9个数据最中间的是61，故61为中位数，故选B.
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（其中n=f1＋f2＋…＋fk）
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